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OBVODY A OBSAHY GEOMETRICKYCH UTVARU

IText je pracovni — obrazky je potieba spravit a doplnit!!!

Text vychazi ze zakladnich pojmil souvisejicich s obecnym pojmem miry geometrického
utvaru a znavodli na konkrétni manipulativni ¢innosti, prostfednictvim kterych se zakiim
vSechny vztahy 1épe objasni.

Geometrické utvary se lisi jednak tvarem, jednak velikosti. Napiiklad rizny tvar a
stejnou velikost miizeme pozorovat na jednom litru mléka, ktery se prodava bud’ v lahvi tvaru
vélce, nebo v krabici tvaru kvadru nebo v krabici tvaru hranolu — stale je to 1 litr mléka.
Podobné obdélnik, ktery ma obsah 10 dm” miZe mit napt. délku 1 dm a $itku 10 dm, nebo
délku 2 m a Sitku 5 m. Naopak geometrické utvary, které jsou shodné, i stejnou velikost.

Velikost geometrickych tutvarti ur€ujeme bud’ méfenim (v pfipadé¢ délky tsecky) nebo
vypoctem (napf. obvod a obsah obdélniku).

1. Zakladni pojmy

Podle Slovniku Skolské matematiky jsou zakladni pojmy uvedeny takto:
Mira utvaru je spoleény nazev pro délku Utvaru na piimce ¢i kiivce, pro obsah Utvaru
v roviné€ ¢i na ploSe, pro objem Utvaru v prostoru. Pojem mira vyjadfuje spolecné vlastnosti
funkci, které pfifazuji Gtvariim nezéporna realna Cisla pro jejich délky (obsahy, objemy).
Necht' je dan systém M utvarl v takovém prostoru P, kde je definovana shodnost utvari a
pojmy vnitini a hrani¢ni bod Gvaru. Mirou Utvart ze systému M nazveme funkci m, ktera ma
tyto vlastnosti:
1. Kazdému utvaru X ptifazuje redlné ¢islo m(X) = 0.
Kazdym dvéma shodnym utvarim X, Y pfifazuje takova ¢isla m(X), m(Y), Ze
m(X) = m(Y).
3. Kazdym dvéma utvarim X, Y, které nemaji spolecny vnitini bod vzhledem k prostoru
P, ptifazuje takova ¢isla m(X), m(Y),ze m(X VY) = m(X)+ m(Y).
4. Alespoiil jednomu utvaru E pftifazuje ¢islo m (E) = 1.

Délka usecky je Cislo pfifazené usecce n€kterou mirou m definovanou na mnozing vSech
usecek. (Téz velikost usecky , vzdalenost dvou bodt.).

Obvod obrazce je délka kiivky nebo lomené cCary, kterd je hranici obrazce v roving.
Meéfitelnost hranice je jednou charakteristickych vlastnosti Gtvart zvanych obrazce.

Obsah obrazce v roviné je Cislo piifazené obrazci nékterou mirou m definovanou na urcité
mnozin¢ rovinnych utvart. Zvolenému ¢tverci E ptislusi mira m(E) = 1.

Ve skolské matematice se nejprve odvozuji obsahy pravouhelnikl s celo¢iselnymi rozméry,
které lze pokryt shodnymi ctverci E, dale pak obsahy rovnobézniki, trojuhelniki,
lichobéznikli, mnohothelnikli. Obsahy jinych utvarti se urcuji pomoci jejich jader a obald.

Objem télesa je Cislo pfifazené télesu n€kterou mirou m definovanou na urcité mnoziné téles.
Zvolené krychli B pfifazujeme m(B) = 1.



2. Je ti‘eba rozliSovat geometrické ttvary a jejich velikosti.

Geometricky utvar Velikost geometrického utvaru
Usetka AB délka usecky AB: |AB|=4 cm
A B
Trojuhelnik ABC obvod trojuhelniku ABC
o0=14cm
Obdélnik ABCD obsah obdélniku ABCD
S=36cm’

3. Urceni délky usecky

Délka usecky je cCislo, které udava, kolika délkovymi jednotkami mizeme tsecku pokryt.

Délku useCky urCujeme méfenim. Pokud je délka usecky celoCiselnym nasobkem dané
jednotky, ur¢ime ji pfesné€. Pokud se krajni bod tUsecky nekryje s ndsobkem jednotky, bud’
pouzivame principu zaokrouhlovani (ur¢ime délku usecky piiblizn€), nebo zjemnime méfitko
a urc¢ime délku usecky v mensich jednotkach.

|AB| =4 cm |AB| =4 cm |AB| =4 cm3mm

4. Vyvozeni obvodi a obsahii geometrickych atvari

Vsechny vztahy jsou vyvozovany na zaklad¢ konkrétni Cinnosti a uditelim je tak dana
moznost konstruktivistického zptisobu vyuky, kdy pracuji Zaci, sami jsou aktivni pti ziskdvani
védomosti a vyuka je zbavena pasivniho predavani poznatkii uitelem bez pti¢inéni zakda.

Trojuhelnik
Obvod trojuhelniku je ¢islo, které udava délku jeho hranice.



Manipulativni ¢innost pro urceni obvodu trojuhelniku vychazi méfeni stran rtznych
trojuhelniki a urceni délky hranice kazdého znich. V zavéru se vysledky jednotlivych
¢innosti zobecni.

Zaveér: Obvod trojahelniku je roven souctu délek jeho stran: o =a +b + c.

Obvod trojuhelniku miizeme urcit také graficky — pomoci grafického souctu tsecek, které
jsou stranami trojuhelniku.

Délka usecky XY je rovna obvodu trojuhelniku ABC.

Obdélnik a ¢tverec

Obvod obdélniku

Obvod obdélniku je Cislo, které udava délku jeho hranice. Pfi vyvozovani pojmu obvod
obdéIniku vychazime z manipulativni ¢innosti a praktickych piikladi. Zaci pracuji s riznymi
obdélniky, které maji délky stran vyjadifené pfirozenymi Ccisly v centimetrech (pfip.
v decimetrech nebo v metrech). Jejich tikolem je zméfit délky stran jednotlivych obdélniki a
vypocitat délku hranice kazdého z obdélnikd. Je vhodné ponechat zakiim zptisob, kterym
délku hranice obdélniku urci. Maji tyto moznosti:

a) sectou postupné¢ délky vSech Ctyt stran:o =a +b +a + b,

b) seftou délky dvou protéjSich stran (dvojnasobek délky a dvojnasobek Sitky

obdélniku): 0=2a+2b,
c) sectou délku delsi a kratsi strany obdélniku a soucet vynasobi dvéma: o = 2.(a + b).

Analogicky se postupuje pti ureni obvodu ¢tverce. Zaci méti délku strany Etverce a pocitaji:




a) sectou délky vSech Ctyf stran:o =a ta+a+a,
b) zapisi obvod pomoci soucinu: o = 4a.

Obsah obdélniku

Obsah obdélniku je ¢islo, které udava pocet ¢tverecnych jednotek, kterymi je mozno obdélnik
pokryt.

Manipulativni ¢innost spociva v pokryvani obdélniku (nejlépe s délkami stran vyjadienymi
pfirozenymi &isly) étverci o obsahu 1 cm”.

S=5.3 =15

S=15cm’
6 cm

S=6.4=24

S =24 cm’

Na zaklad¢ pochopeni soucinu poctu fad a poctu sloupcti v konkrétnich ptipadech se

zobecni: Obsah obdélniku s délkami stran a, b:
S=a.b

Podobné se pokryvaji ¢tverce o délkach stran vyjadienych pfirozenymi Cisly.

4 cm
S=4.4=16
S=16 cm’

Vztah se zobecni pro obsah ¢tverce, jehoz strana ma délku a:
S=a.a



Ulohy
1.0bdélnik ma obvod 24 cm. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélniki mé nejvetsi

obsah?

2. Obdélnik ma obsah 18 cm’. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélnikii ma
nejmensi obvod?

3. Jak se zméni a) obvod, b) obsah Ctverce, jestlize jeho stranu zvétSime dvakrat?

4. Jak se zméni a) obvod, b) obsah obdélniku, jestlize jeho délku o 5 cm zmenSime a jeho
Sitku o 5 cm zvétSime?

5. Maji vSechny obdélniky tyZ obvod:
skenovat obrazky!



